

新春走基层

走! 耍社火吼秦腔喽

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈秀梅 见习记者 贺静 文/图



↑隔代扛社火登台表演。



↑精心妆扮。

→80岁的村民王克仓随着鼓点即兴吼起了秦腔。



1月28日10时许,大鼓响起,隆德县观庄乡阳洼村男女老少们迈着欢快步伐,相约赶到村委会大院开始装扮,争先恐后地耍社火、吼秦腔。

代扛社火开始上演。鼓乐喧天,扮成仪仗官的王长江走在前面唱诗,村党支部书记王政国嫌他耍得不美,以身示范:“仪仗官气势要喊出来。”

秦腔为底本,改编成舞狮、划旱船、赶毛驴、高跷等多种形式的社火。后来,在传承发展中又创造出扛社火——由身强力壮的成年男子肩扛4岁到7岁的小孩,扮演成各种神话、历史演义、民间传说中的角色,以行走表演的形式表达对生活的热爱。

1月26日,吴忠市红寺堡区柳泉乡羊坊滩村肉牛养殖户苏宝军家里“双喜临门”:牛棚里又添了一头小牛犊,自治区自然资源厅驻羊坊滩村工作队帮助他销售了250公斤牛肉。

卖牛

本报记者 杨志挺

不到一个月就帮我销了3头肉牛,让我增加了6000多元的收入。”苏宝军握着驻村第一书记朱兴国的手连声道谢。

羊坊滩村是个移民村,有1800余人,现肉牛存栏4000余头、滩羊存栏8000余只。春节临近,牛羊肉进入销售旺季,受市场影响,牛羊肉的价格还很低,养殖户们焦急万分。

朱兴国将养殖户新鲜牛肉的文和视频信息编发到微信朋友圈:“牛羊养殖是羊坊滩村群众增收的主要产业,他们饲养的牛羊膘肥体壮,原生态无公害,欢迎各界爱心人士订购,以实际行动助力乡村振兴。”

1月26日一大早,朱兴国就来到苏宝军家里,他们根据分工,报单、称重、分袋、装车等各个环节有条不紊。当日下午,朱兴国就拉着满满一轿车的牛肉,驱车130公里赶到银川市,把最新鲜的牛肉一一分发到订购者手中。

银川经开区逾万家企业享受“组团式”司法服务

本报讯(记者 强永利)“涉及被告数十家,但十来天时间,纠纷就全部解决了,确实让人意想不到。因为走了诉前调解的程序,不需要开庭,就连诉讼费都省了,太方便了。”1月28日,说起第一次打官司的经历,宁夏瑞沃水资源工程研究院员工王丽娜,直呼没想到。

发区,辖区注册企业10000余家,常驻企业300多家,知识产权纠纷多、买卖合同纠纷多,为了集中化解涉企纠纷,涉知识产权纠纷,2023年下半年,经过自治区党委政法委统筹,在西夏区委政法委整合银川市公安局、经开区分局以及西夏区法院、检察院、司法局、法学会6家单位,依托经开区公安分局刑侦大队现有办公场所,在不增人员编制、不建设办公用房的基础上成立银川经济技术开发区营商环境法治工作站,“组团式”为辖区企业提供政策指导、法律援助、背景审查、纠纷化解、风险研判、诉前调解、打击犯罪、案件审理等知识产权司法保护一站式服务,实现矛盾纠纷联调、法治活动联办、规范执法联动、特殊人群联管、基层基础联创、源头预防联防,让企业安心生产,专心经营,放心投资。

经联合调解,一揽子解决,杜绝“案子办了,企业垮了”。“企业有所呼,政法机关就要有所应,优化营商环境,就是要拼法治服务、拼法治保障、拼法治环境,切实为企业解难题、办实事。”自治区党委政法委相关部门负责人表示,为凝聚服务合力,营商环境法治工作站专门设立了功能型党支部,6家单位依次轮值,实现“进一家门,解百家难”。截至去年底,营商环境法治工作站共梳理辖区企业及居民各类矛盾纠纷336件,化解158件,诉前矛盾纠纷和诉讼案件即时结清56件,维护涉经开区企业权益案件标的额1370.51万元。

“我做的蒿子面最筋道”——中宁县恩和镇10个村同“擀”蒿子面

本报记者 蒲利宏 文/图

在中宁县,家里有喜事时,都要吃蒿子面,老人祝寿时吃的蒿子面叫长寿面,寓意老人健康长寿;新婚夫妇第二天吃的蒿子面叫喜面,寓意新人情丝不断;孩子出生满月或百天吃的蒿子面叫吉利面,寓意小孩长命百岁。



切蒿子面最考验“厨娘”的刀工。

1月26日一大早,中宁县恩和镇首届蒿子面技能大赛在朱台村劳务驿站精彩开赛。来自该镇10个村的村民代表同台竞技,一展非遗项目——中宁蒿子面制作技艺。

队进行了划旱船、扭秧歌、舞秧鞭等特色表演。队员们身穿喜庆艳丽的服装,头戴五彩头饰,手舞彩扇、腰系彩带,和着铿锵锣鼓翩翩起舞。在蒿子面比赛现场,各代表队的“娘子军”拿出绝活,揉、汤、擀、晾、叠、切等工序样样精通,擀面富有节奏,切面稳准狠……“中宁人过年都要吃蒿子面,而农村妇女都会做蒿子面。”秦庄村村民白秀芳说。

考虑到前来观赛的群众人数众多,主办方朱台村党支部书记吕学翻一大早就组织村民烧水、切菜、炒臊子、做蒿子面,忙得连轴转。面还没有出锅,已经被群众围得水泄不通。“大家不要急,今天给大家准备的面管够、管饱……”吕学翻说。在她的张罗下,现场乡亲们一碗蒿子面下肚,尽兴而归。“大家图的不是一碗面,而是浓浓的情和热热闹闹。”村民如此评价。

天天讲安全

宁夏专题培训规上工业企业安全生产

本报讯(记者 丁建峰)1月27日,自治区工业和信息化厅举办全区规模以上工业企业安全生产专题培训班,通过视频的形式,对全区1200余家规模以上工业企业主要负责人、安全总监进行培训。

宁夏举报消防安全违法行为有奖

1月28日,记者从宁夏消防救援总队获悉,宁夏消防救援总队日前发布了《消防安全违法行为举报投诉处理程序及奖励实施办法》,对举报下列消防安全违法行为最高奖励200元

- 根据《消防安全违法行为举报投诉处理程序及奖励实施办法》,发现下列消防安全违法行为可以举报投诉:
1. 公众聚集场所未经消防安全检查合格,擅自投入使用、营业的
2. 消防设施、器材或者消防安全标志的配置、设置不符合国家标准、行业标准,或者未保持完好有效的
3. 损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材的
4. 占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散行为的
5. 埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距的
6. 占用、堵塞、封闭消防车通道,妨碍消防车通行的
7. 人员密集场所门窗上设置影响逃生和灭火救援的障碍物的
8. 生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所与居住场所设置在同一建筑物内,或者未与居住场所保持安全距离的
9. 生产、储存、经营其他物品的场所与居住场所设置在同一建筑物内,不符合国家工程建设消防技术标准的
10. 使用不符合市场准入的、不合格的或国家明令淘汰的消防产品的
11. 消防技术服务机构及其人员违反从业执业的
12. 其他消防安全违法行为

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会与支付宝达成战略合作

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 吴彩华)1月27日,中国酒庄主大会在杭州举行。会上,宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会与支付宝公司签订战略合作协议,双方将在品牌建设、产品销售、文化旅游等多领域开展合作,实现互利共赢。

宁夏“马铃薯新品种选育”项目通过验收

本报讯(记者 马越)1月27日,由宁夏农林科学院固原分院和中国农业科学院蔬菜花卉研究所共同承担的自治区农业育种专项“马铃薯新品种选育”项目通过了由自治区科技厅组织的专家验收。这是继2023年9月通过现场验收后进行的会议验收。专家组表示,项目促进了我区马铃薯新品种的更新换代,尤其在马铃薯数字化育种上取得了重要突破,并经过测试证明能应用到马铃薯育种实践中,为产业高质量发展提供了有力支撑。

宁报集团新闻职业道德 监督热线 0951-6030129 (机关纪委) 0951-6033843 (全媒体指挥中心)